

# 我市婚姻登记将“市内跨区域通办”

12月12日起实施

本报讯（记者 双红）近日，记者从市民政局获悉，为顺应人民群众对婚姻登记工作的多元化需求，优化民政服务体系，不断提升婚姻登记服务水平和质量，着力解决群众办理婚姻登记“多地跑”“多次跑”等难点堵点问题，经市政府和省民政厅批准，从12月12日起，我市正式启动内地居民婚姻登记“市内跨区域通办”。

据了解，婚姻登记“市内跨区域通办”打破现行的婚姻登记户籍限制，男女双方

或一方户籍所在地为大同市的内地居民，可以在全市范围内任一县级婚姻登记机关办理内地居民结婚登记、离婚登记、补领婚姻登记证业务。军人婚姻登记、婚姻登记档案查询等业务暂不实行跨区域办理。涉外、涉港澳台和华侨的婚姻登记仍由市行政审批服务管理局办理。

婚姻登记“市内跨区域通办”从12月12日起，在全市11个县（区）婚姻登记处全面启动。婚姻登记实行预约受理，居民可

通过“山西政务服务网”、各县（区）婚姻登记机关电话等方式进行预约申请。婚姻登记机关收到预约申请后，按先后顺序进行审核，确定跨区域登记对象，并通知登记时间，按规定程序提供登记服务。

市民政局要求各县（区）民政局健全婚姻登记应急保障机制，建立健全内地居民婚姻登记跨区域办理工作机制，统筹协调、及时预警、合理调整婚姻登记处预约、登记数量。

据介绍，近年来，市民政局秉承“民政为民、民政爱民”理念，以“放管服”改革为契机，以人民群众需求为导向，以创新服务供给方式为途径，以优化服务资源配置为手段，以改革完善婚姻登记服务管理体制为目标，以信息技术手段为支撑，推动跨区域办理婚姻登记改革，为广大群众提供更加优质、便捷、高效的婚姻登记服务，进一步提升广大群众的幸福感、获得感和满意度。

利用“冰雪节”深化体教融合

## 我市将引领更多青少年投身冰雪运动

本报讯（记者 陈杰）第五届中国·大同冰雪节自启幕以来，各项精彩纷呈的活动引来多方关注。记者获悉，为充分释放我市冰雪文化魅力与潜力，市体育局联合市教育局，以冰雪节为平台，深化体教融合，引领带动更多青少年加入冰雪运动中。

据了解，为进一步深化我市体教融合发展，市体育局、市教育局在共同认定了

冰雪特色学校的基础上，将共同组织主题为“这个冬天·大不‘同’”“游大同·嬉冰雪·强体魄”的青少年冰雪项目公益培训和大同市“青少年冰雪运动特色学校”滑冰、滑雪联赛。

市体育局相关部门负责人介绍，具体举措为：共同认定2023年“大同市体育传统项目学校”，今年10月，市体育局与市

教育局共同认定了全市体育传统项目学校200所，其中冰雪运动特色学校47所；组织中国·大同冰雪节相关活动，包括2023年11月至2024年1月，分别组织25个冰雪运动特色学校各1000人次的青少年滑冰、滑雪培训；于2024年1月组织大同市“青少年冰雪运动特色学校”滑冰、滑雪联赛。

“希望之树”再次被点亮

## 市红十字会组织开展“博爱一日捐”活动

本报讯（记者 高燕）真情传递温暖，爱心点燃希望。12月3日晚，伴随着《爱的奉献》的乐曲声，市红十字会与爱心企业联合开展“博爱一日捐”暨第十八届“希望之树”点灯仪式，用实际行动践行社会责任，奉献爱心，传递正能量。

当晚，活动现场气氛温馨而有序，市红十字会工作人员、志愿者、爱心企业员工、敬老车队、雷锋车队、酒店客人……大家依次排队进行捐赠。“乐善好施、扶危济困是中华民族的传统美德，这是我第五年参加这个活动，希望尽自己的绵薄之力帮助有需要的人……”一位餐饮店的工作人员表示，这个活动很有意义，不仅我们店的员工参与，还有不少进店的客人也加入进来，大家纷纷慷慨解囊，奉献自己的爱心。雷锋车队的范军参加该活动有十多个年头，他对记者说：“这个活动给我最大的感受就是非常暖心，每一份捐款都有它的价值，即使是很小的一份，也能传递出深深的爱意。希望越来越多的人能参与到公益活动中来，献出自己的爱心，为社会传播正能量。”

“博爱一日捐”是由红十字会倡导发起，由相关单位协同，面对机关、事业单位、企业单位的一项社会公益性捐款活动，是红十字会广泛筹集救助资金、探索建立长效救助机制的一项举措。据了解，今年市红十字会与爱心企业开展的“博爱一日捐”暨第十八届“希望之树”亮灯活动将持续到本月底，活动结束后根据募捐箱内善款金额，爱心企业还将进行1:1配捐，并全部用于2024年“红十字博爱送万家”活动，帮助大同市部分困难家庭度过一个温暖祥和的春节。

弘扬宪法精神 维护宪法权威

## 我市举行国家宪法日宣传活动



本报讯（记者 孙露）今年12月4日是我国第10个国家宪法日，当天上午，我市组织40余家市直单位、部门围绕“大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化”主题，在万达南广场举行大型法治宣传和法律咨询活动。

为了弘扬宪法精神，维护宪法权威，推动宪法全面实施，助力我市全方位高质量发展，在活动现场，市委政法委、市委依法治市办、市发改委、市卫健委、市司法局等40多家市直单位、部门上百名工作人员组成普法队伍，身披绶带，设置集中普法“摊位”。按照“谁执法谁普法”的要求，有序为市民宣传相关法律法规，现场解答群众法律咨询。同时，市委依法治市办、市司法局还组织各成员单位在现场外围设置了普法展板，重点宣传了宪法、民法典等国家基本法律，与推动高质量发展、社会治理现代化密切相关的法律法规和社会主义法治文化等内容。当天，市直各单位还

通过政务新媒体平台开展了“云端”普法活动。

记者现场看到，一条条印有普法内容的红色横幅悬挂在活动现场，各种宣传资料有序陈列，各部门普法点分布在广场四周，形成一个法治大观园。不少市民通过现场咨询、领取印有法律常识的购物袋、普法毛巾等小礼品，了解学习法律法规。

在宪法宣传周期间，我市各有关部门还将在各类人流量较大，普法宣传效果好的场所设立民法典普法专题区域、板块，打造法治宣传阵地；举办履职报告评议会、全市中小学幼儿园安全管理人员法治能力提升培训，开展第三屆法治动漫微视频网上展播活动；组织市级各单位就行政复议、行政诉讼或民事类案件进行线上旁听庭审，推动宪法宣传教育常态化、长效化，营造浓厚法治氛围，使尊法、学法、守法、用法在全社会蔚然成风。

今年前11个月

## 大秦铁路煤炭运量创4年来新高

新华社太原12月4日电 记者从中国铁路太原局集团有限公司获悉，今年前11个月，大秦铁路煤炭运量达3.88亿吨，同比增长7.5%，创4年来新高。

大秦铁路连接山西大同与河北秦皇岛，横跨晋冀京津两省两市，承担着全国铁路运煤总量的近1/5，煤炭年运量保持在4亿吨以上。由于近期气温降低，下游煤炭需求保持高位，为加大能源运输保供力度，10月19日，大秦铁路提前4天完成秋季集中修，释放冬煤运输能力，全力保障全国300多家铁路直供电厂用煤需求。

为精准掌握电厂用煤情况，太原局集团公司组织专人致函、走访下游七大电力集团和直供电厂，做到运力充分满足、应装尽装，重点保障存煤可耗天数20天以下电厂，对存煤可耗天数15天以下电厂全力做到动态清零。

目前，大秦铁路每日开行重载列车90对左右，并不断提高2万吨重载列车开行比例，以提高运输效率。作为大秦铁路唯一动力牵引单位，湖东电力机务段增加配班数量，并加快新司机培训上岗，2万吨列车主控司机从600名增加至650名，为煤炭增运提供了充足的机车保障。

